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Вступ. Біологічно активна добавка (БАД), що містить 

сквален  використовують для профілактики серцево-судинних захворювань, 

захисту шкіру від окислення кислот УФ-випромінюванням, зменшенню 

розвитку ракових клітин та підвищенню імунітету, щоб забезпечити нормальне 

відновлення порушених функцій організму людини. 

Відсутність законів, які б змушували виробників і імпортерів БАД 

проводити контроль якості продукції може спричиняти поширення неякісних, 

контрафактних або підроблених препаратів. 

Саме тому завданням нашого дослідження була розробка методики 

контролю якості продукції, що містить сквален. 

Результати та їх обговорення. Сквален це ізопреноїдна сполука, що 

містить шість ізопренових одиниць. Є високоненасиченим аліфатичним 

вуглеводнем, присутній у деяких оліях печінки акул, переважно сімейства 

Squalidae, тріски та деяких рослинних оліях, таких як оливкова олія, олія зародків 

пшениці, олія рисових висівок, олія амаранта. Основним джерелом отримання 

сквалену в чистому вигляді в даний час є жир печінки глибоководних акул [1]. 

Через турботу про захист морських тварин увага була зосереджена на визначенні 

джерела сквалену в сільськогосподарських культурах. Потенційним джерелом 

культури є олія насіння амаранту. Вміст олії в насінні амаранту становить лише 

близько 7%, але з зерна амаранту 6-8% сквалену, що робить його особливо 

багатим джерелом сквалену. [2] 

Для визначення сквалену у олії використовується метод обернено-фазової 

високоефективної рідинної хроматографії (ОФ ВЕРХ) з використанням 

силікагелю з прищепленими гідрофобними групами, наприклад октадецильними 

або октильними, як нерухомої фази. Такий сорбент є гідрофобним і для 

елюювання з його поверхні гідрофобного сквалену (logP=11,6) потрібно 

використовувати чистий ацетонітрил або метанол в якості рухомої фази. Такі 

розчинники є токсичними і сучасні підходи до розробки методик визначення 

передбачають зменшення або уникнення використання таких 

розчинників.  Ступінь екобезпечності органічного розчинника оцінюють на 

основі його критерію екологічності, здоров’я та безпеки (EHS - environmental, 
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health, and safety) та оцінки життєвого циклу (LCA - criterion and life-

cycleassessment) [3].  

Етанол (EtOH) є одним з найбільш екологічно безпечних органічних 

розчинників, що робить його особливо бажаним розчинником для «зеленої» 

аналітичної хімії. Порівняно з ацетонітрилом і метанолом, етанол менш 

токсичний і має нижчий тиск пари, що призводить до меншого випаровування, а 

отже, і до меншої кількості при вдиханні. Одним із недоліків етанолу в 

порівняння з ацетонітрилом є наявність поглинання в діапазоні 190-220 нм [3]. 

Сквален в своїй структурі має 6 подвійних зв’язків, але ці зв’язки не є 

спряженими, тому поглинання ультрафіолетового випромінювання відбувається 

в діапазоні 190-220 нм, з максимумом при 202 нм (рис.1). Тобто детектування і 

кількісне визначення сквалену на фоні етанолу в УФ-діапазоні може бути 

ускладненим. 

 
Рис. 1 Спектр поглинання розчину сквалену в етанолі 96 об.% з 

концентрацією 0,01мг/мл (бланк – етанол) 

 

Для вирішення цієї проблеми було вирішено вивчити поглинання етанолу 

в діапазоні 190-220нм і оцінити можливість розробки методики визначення 

сквалену з хвилею детектування в цьому діапазоні.  

 
Рис. 2 Спектр поглинання сквалену в етанолі 96 об.% (червоний), спектр 

поглинання розчину 0,01 мг/мл сквалену в етанолі 96 % об (чорний). 
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Для хроматографічної методики допустиме поглинання рухомої фази до 

0,4 одиниць абсорбції. Як видно з рис.2 при довжині детектування 210 нм 

поглинання етанолу 96 % об. складає 0,39, що задовольняє вимоги до поглинання 

рухомої фази. При цьому поглинання сквалену в етанолі за цих умов складає 1,0 

одиниць абсорбції, це означає, що власне поглинання сквалену становить 

близько 0,6 одиниць абсорбції. Отримані дані свідчать про те, що методика з 

використанням ВЕРХ з УФ-детектуванням сквалену може бути розроблена з 

застосуванням етанолу 96% об. як рухомої фази. 

Виходячи з рекомендації про оптичне поглинання рухомої фази на УФ-

детекторі хроматографа розроблено рекомендації до застосування етанолу в 

якості компонента рухомої фази. Зі спектру поглинання етанолу 96% об. видно, 

що від 210 нм і вище допустимо застосовувати нерозведений 96% етанол. Тоді 

як для використання етанолу в якості рухомої фази при 200 нм або 205 нм його 

концентрація в рухомій фазі має бути не більше 24% і не більше 59% відповідно 

в суміші з водою.  

Висновки. Аналізуючи дану інформацію, можна зробити висновок, що 

етанол є екобезпечнішим розчинником ніж ацетонітрил та метанол. Доведено 

можливість використання етанолу в якості рухомої фази для розробки 

екобезпечної методики визначення сквалену в біологічно-активних добавках. 
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Вступ. Пошук рослин, які можуть бути додатковим джерелом біологічно 

активних речовин з достатньою сировинною базою, можливість культивування, 

а також створення на їх основі лікарських засобів – першочергове завдання 

сучасної фармації. 

Щавнат – це міжвидовий гібрид щавлю шпинатного та щавлю тянь-

шанського, який створили в відділі нових культур Національного ботанічного 
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